

Д. Довутов

## НОВАЯ НАХОДКА МОНЕТЫ, ЧЕКАНЕННОЙ В ПОДРАЖАНИЕ ТЕТРАДРАХМАМ ЕВКРАТИДА, В ТАДЖИКИСТАНЕ

В 1975 г. в Таджикистане, в р-не Балджуан (Кулябская область), в кишлаке Бобохон-шаит, возле реки Кзыл-су, местным краеведом-любителем Гуломом Ербобоевым была найдена серебряная монета и передана в Институт истории им. А. Дониша АН Таджикской ССР (инв. № КП-н 396). Она оказалась монетой, чеканенной в подражание тетрадрахам Евкратида (175—156 гг. до н. э.). Приводим ее описание (рис. 1).

*Л. ст.* Бюст Евкратида в шлеме в профиль, обращенный вправо. Черты лица огрублены и нечетки, детали одежды схематизированы. Рельеф изображения высокий.

*Об. ст.* В центре изображение скачущих Диоскуров с пиками в пальмовыми ветвями. Сверху полукругом — искаженная греческая легенда, от которой сохранились только нижние концы букв, можно прочесть ΙΑΣΙΛΕΩΣ ΜΕΓ[Α]Λ·Υ, внизу — горизонтально расположенная надпись ΕΥΚΡΙΑΤ. Справа под грудью и ногами переднего копя монограмма ΝΑ.. Концы букв утяжелены точками. Изображения огрублены и схематизированы. Только протомы коней исполнены высоким рельефом. Остальные детали: ноги и головы коней, фигуры Диоскуров с пиками и пальмовыми ветвями — переданы условно, линиями. Монетный кружок неправильной круглой формы, обрезан по краям, серебро; диаметр — 27—30 мм; вес — 12,45 г; сохранность хорошая<sup>1</sup>.

Монеты этого типа очень редки. До сих пор, насколько мы знаем, науке было известно три такие монеты<sup>2</sup>. Описание одной из них было опубликовано в 1879 г. А. Каннингамом<sup>3</sup>, второй экземпляр из собрания

<sup>1</sup> В 1970 г. в Яванском р-не Таджикской ССР (древняя Северо-Восточная Бактрия) найдена еще одна серебряная монета, чеканенная в подражание тетрадрахам Евкратида, того же типа (диаметр 29 мм, вес 9,73 г). Статья автора с публикацией этой монеты готовится к печати.

<sup>2</sup> М. Е. Массон сообщает о находке трех экземпляров тетрадрахм Евкратида на юге Таджикистана (одна найдена в Кулябском р-не, две другие — в низовьях Кафарнигана и на берегу Шянджа). Отсутствие иллюстраций или прорисовок монет не позволяет определить, о каких монетах там идет речь: о тетрадрахах самого Евкратида или подражаниях. См. М. Е. Массон, Неопубликованные находки греко-бактрийских монет, зарегистрированные на территории Таджикской ССР до 1947 г., «Сообщения Таджикского филиала АН СССР», вып. VII, Сталинабад, 1948, стр. 42—44.

<sup>3</sup> A. Cunningham, Coins of Tochari, Kushans or Yue-ti, NC, 3 ser., т. IX, 1889, стр. 308, табл. XIII, 7.

Гос. Эрмитажа был опубликован в 1953 г. В. М. Массоном<sup>4</sup>, третий опубликован в 1953 г. М. Митчинером<sup>5</sup>.

Наша монета как по характеру изображения, так и по весу близка к вышеперечисленным. Изображения на рассматриваемых нами монетах (особенно на об. ст.) огрублены и схематизированы, греческая надпись в разной степени искажена. Монеты эти имеют следующий вес: описанная А. Каннингамом монета — 13,73 г, публикуемая монета из Таджикистана — 12,45 г, эрмитажный экземпляр под № 480—11,73 г.

Значительный интерес в связи с вышеупомянутыми монетами представляет еще один экземпляр подражаний тетрадрахам Евкратиды из



Монета из Таджикистана, подражание тетрадрахме Евкратиды

того же Эрмитажного собрания<sup>6</sup>. Для последнего характерно почти точное воспроизведение своего образца. Ее вес 15,64 г также близок к весу тетрадрахм самого Евкратиды. Слева на ее аверсе находится изображение варианта так называемого хорезмийского знака  $\xi$ , отсутствующего на первых. Эту монету отличают от монет самого Евкратиды следующие признаки: наличие знака, искажение греческой легенды, легкое огрубление и схематизация портрета царя.

Следует отметить, что в типе рассматриваемых нами монет, чеканенных в подражание тетрадрахам Евкратиды, прослеживаются изменения в сторону еще большего огрубления и схематизации изображений, искажение греческой надписи, падение веса. Возможно, что эти изменения были связаны с крушением греко-бактрийского царства в результате завоеваний кочевых племен. В. М. Массон чеканку подражаний тетрадрахам Евкратиды отнес к концу первой половины II в. до н. э.<sup>7</sup> С. П. Толстов отодвинул эту дату к середине или второй половине II в. до н. э.<sup>8</sup> Надо отметить, что эти определения относятся к тетрадрахме со знаком  $\xi$ , дату чеканки которой нельзя слишком отдалить от конца правления Евкратиды. Видимо, чекан нашей монеты, судя по степени искажения греческой надписи и большей схематизации изображений, относится к более позднему времени, чем датированная В. М. Массоном и А. П. Толстовым монета.

До настоящего времени место происхождения монет, чеканенных по типу тетрадрахм Евкратиды, остается неизвестным. Теперь благодаря

<sup>4</sup> В. М. М а с с о н, Редкая среднеазиатская монета из собрания Государственного Эрмитажа, ВДИ, 1953, № 3, стр. 167—169, инв. № 480.

<sup>5</sup> М. М i t c h i n e r, The Early Coinage of Central Asia, L., 1973, стр. 53, № 74.

<sup>6</sup> М а с с о н, Редкая среднеазиатская монета..., стр. 167—169.

<sup>7</sup> Там же, стр. 169.

<sup>8</sup> С. П. Т о л с т о в, Датированные документы из дворца Топрак-калы и проблема «Эры Шака» и «Эры Канишки», «Проблемы востоковедения», 1961, № 1, стр. 59.

находкам в Таджикистане определен один из ареалов обращения этих монет. Фиксация места находки позволит в будущем, по мере накопления материала, определить ареал их распространения и в какой-то мере место их выпуска.

AN IMITATION OF EUCRATIDES TETRADRACHMS RECENTLY  
FOUND IN TADZHIKISTAN

*D. Dovutov*

The coin was found in 1975 in the Baldzhuan district of the Tadzhik SSR. The author identifies it as an imitation of the tetradrachms of Eucratides. In respect to its weight and the character of its device it closely resembles coins published earlier by A. Cunningham, V. M. Masson and M. Mitchiner.



РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ